

# Hallássérült Hívek Hírlapja

XXVIII. évf. 2. szám

2015. február

## LITURGIKUS „B” év

(Kis misekönyvben a szentmise rendje: 11-23. oldal, könyörgések és olvasmányok szövege/továbbiakban: szöveg ..... oldal.)

### Február

#### 1.Évközi 4. vasárnap

(szöveg 209-212. old., pref.: 32-35. old.)

#### 2. GYERTYASZENTELŐ

#### BOLDOGASSZONY

(szöveg 349-353. old., pref.: 352. old.)

#### 8. Évközi 5. vasárnap

(szöveg 213-216. old., pref.: 32-35. old.)

#### 15. Évközi 6. vasárnap

(szöveg 217-220. old., pref.: 32-35. old.)

#### 18. HAMVAZÓSZERDA (Szigorú böjt)

(Ajánlott de nem kötelező szentmise)

#### 22. Nagyböjt 1. vasárnapja

(szöveg 101-105. old., pref.: 104. old.)

### Március

#### 1. Nagyböjt 2. vasárnapja

(szöveg 106-110. old., pref.: 109. old.)

#### 8. Nagyböjt 3. vasárnapja

(szöveg 111-114. old., pref.: 30. old.)

#### 15. Nagyböjt 4. vasárnapja

(szöveg 115-118. old., pref.: 30. old.)

#### 19. JÓZSEF, SZŰZ MÁRIA JEGYESE

(szöveg 354-357. old., pref.: 357. old.)

#### 22. Nagyböjt 5. vasárnapja

(szöveg 119-122. old., pref.: 30. old.)

#### 25. GYÜMÖLCSOLTÓ

#### BOLDOGASSZONY

(szöveg 358-362. old., pref.: 361. old.)

#### 29. Virágvasárnap

(szöveg 123-135. old., pref.: 134. old.)

## HALLÁSSÉRÜLTEK SZENTMISÉI

Budapesten:

† **Piarista Gimnázium**  
**Kápolnája, V. kerület,**  
**Budapest, Piarista utca 1.**

- február 1., 8., 15. és 22. vasárnap délután 3 órakor
- március 1., 8., 15. és 22.

Vidéken:

Hely	Mikor?	Hány órákor?
Miskolc	febr. 8., márc. 8.	15.00
Pécs	febr. 1., márc. 1.	14.30
Szombathely		15.00
Vác		16.30
Veszprém	febr. 15., márc. 15.	15.00

## FELHÍVÁS

### HAMVAZÓSZERDA

--- 2015. február 18. ---

Szigorú böjti nap van hamvazószerdán és nagypénteken. E napokon a hústilalom mellett háromszor szabad étkezni, és egyszer szabad jóllakni. A böjt megtartása kötelező minden katolikus hívő számára, aki a 18. életévét betöltötte, de a 60. évét még nem kezdte meg. A hústilalom vonatkozik mindazokra, akik a 14. életévüket már betöltötték. Minden pénteken nem fogyasztunk húst.

A miselátogatás nem kötelező - de szívből ajánlott, amennyiben lehetséges.

### BETEGEK KENETÉNEK FELVÉTELE

Február 11, a betegek világnapjához közeli vasárnap szokás betegek kenetét felvenni a szentmise alatt.

**Nálunk, a hallássérülteknél február 15-én vasárnap lesz a betegek kenetének felvétele, amit kérni lehet a délután 3 órakor kezdődő hallássérült szentmisén, a Piarista Kápolnában.**

Következik a nagyon fontos információ:

Aki szeretne felvenni betegek kenetét, annak KÖTELEZŐ GYÖNNI!!!

(Február 9-én hétfőn 5 órától Ferenc atya felkészítést tart a bibliaórán.)

## PROGRAMOK

- ✓ Február 6-án, pénteken nem lesz a klubdélután az elfoglaltságok miatt.
- ✓ Február 14-re tervezzük a farsangot, de még nincs végleges a pontos információ, arról is fogunk tájékoztatni benneteket, Kedves Olvasók!

## EVANGÉLIUM

### Szent Márk könyvéből

(Mk 1,21-28)

Jézus sokszor ment Kafarnaumba és szombaton a kafarnaumi zsinagógában tanított. Az emberek csodálkozva hallgatták Jézus tanítását. Jézus nem úgy tanított, mint az írástudók, hanem mindenki érezte, hogy Jézus tanításában nagy hatalom van.

Egyik szombaton a zsinagógában volt egy szerencsétlen ember. Ez az ember az ördög hatalmában volt. Az ördög így kiabált az emberből: „Názáreti Jézus, semmi közöm



hozzád! Te bántani akarsz minket? Én tudom, hogy Te szent vagy.”

Jézus parancsolt az ördögnek: „Hallgass és menj el ebből az emberből.” Az ördög kiabált és rángatta a szerencsétlen embert, azután elment az emberből. Az ember nyugodt lett.

Mindenki nagyon csodálkozott. Így beszélgettek az emberek: „Jézusnak nagy hatalma van. Új tanítást ad nekünk Jézus és tud parancsolni

az ördögöknek is. Ilyet még nem láttunk.”

Mi köze ennek a történetnek az evangéliumhoz?

Nagyon is sok! Mindenekelőtt az, hogy semmi okunk sincs a rémületre, ha a gonoszság megjelenik a mi utcánkban. Igaz, mindenki számára megdöbbentő arról hallani, hogy kegyetlen terroristák ártatlan embereket és gyerekeket ölnek. Szerte a világon egyre szaporodnak a bűncselekmények és úgy tűnik, hogy mintha senki és semmi sem tudná megállítani a bűn térhódítását.

Mi azonban keresztények tudjuk, hová és kihez kell fordulnunk segítségért. Ahhoz a Jézushoz, aki azért is jött, hogy leleplezze és kiűzze a gonoszság szellemét az emberekből. Ennek egyetlen feltétele, hogy bizalommal hozzáforduljunk és segítséget kérjünk. Ám ennél is fontosabb, hogy az embereket és önmagunkat is megszabadítsuk a bűntől és egyre jobbakká legyünk. Ebben a legnagyobb segítséget Jézustól kaphatjuk. Ezért is járunk hitoktatásra, szentmisére, ezért keressük fel rendszeresen a gyóntatószéket és ennek köszönhetjük, ha egyre nagyobb sebességgel haladunk az örök életre vezető élet országútján.

(György Attila)

## A MI ESEMÉNYÜNK

### Jártunk a Múmiavilág kiállításon...

Január 17-i szombaton meglepő létszámmal (több mint 30 fő) meglátogattuk a Múmiavilág kiállítását, amelyen a múmiák bár halottak, mégis beszélnek, természettudományos technikák segítségével. Tőlük nem kell félni, féltetni viszont igen kell őket, mert nagyon sok múmia odaveszett, ez nagyon kár, hiszen a múmiákban sok mindent lehet tanulmányozni, pl. betegségeket.

Öt kontinensről néhány múmia van kiállítva a videókkal kiegészítve, nagyon bámulatos és tanulságos volt a kiállítás. Sokáig maradtunk, ott sokat beszélgettünk az egészségünkről, a fogainkról, a csontjainkról. A tere-fere roppant érdekes volt.

(Folytatás a következő oldalon)

Íme, néhány múmia:

### **Váci múmiák**

A váci Fehérek templomában 1994-ben fellelt világhírű lelet-együttest a Magyar Természettudományi Múzeum Embertani tára őrzi.

A múmiák a váci Fehérek templomának kriptáiban az 1994-1995 folyamán végzett feltárás során kerültek napvilágra. A kriptákba egyházi személyek és világi hozzátartozóik temetkeztek. A festett, díszített koporsók, a viseletek, az egyházi kegytárgyak és a temetkezési textíliák nagy része kitűnő állapotban maradt fenn.

A kriptába fektetett halottak természetes úton, mindenfajta emberi beavatkozás nélkül konzerválódtak. A kriptá egyedülálló mikroklímája és a temetkezés módja tette lehetővé a mumifikálódást.

### **Tudományos vizsgálat**

A nemzetközi együttműködésben zajló kutatások segítségével a legújabb technikák alkalmazására, többek között DNS vizsgálatokra is sor került. Ennek keretében elsősorban a TBC baktériumának a DNS-ét kutattuk. Az eredmény igencsak meglepő! A népesség nagy részénél sikerült a tüdőbaj kórokozóját kimutatni. Pedig a régebbi írásos dokumentumok arra utalnak, hogy a tuberkulózis rohamos előretörése Magyarországon csak a XIX. század vége felé volt jellemző. Ugyanakkor eredményeink azt mutatják, hogy a TBC már mintegy 130 évvel korábban előfordulhatott, sőt, Vác középszálybeli polgárai esetében általános lehetett.



### ***Anya két gyerekekkel (Andok partvidékéről)***

Az asszony ölében egy 1-2 éves, a feje alatt pedig egy 2-3 éves gyermek fekszik. Valószínűleg mindhárman természetes módon mumifikálódtak a száraz tengerparti klímában.

A radiokarbon kormeghatározás szerint a gyermekek korábban

élhettek, mint az asszony, de a különbség nem jelenti feltétlenül azt, hogy nem egykorúak. A tengeri táplálék miatt ugyanis a kormeghatározás idősebbre teheti a maradványokat. A fiatalabb gyermeket valószínűleg később helyezték a nő ölébe.

A genetikai vizsgálatoknak nem sikerült kideríteni, hogy az asszony a gyermekek édesanyja volt-e.

## **EGYHÁZI HÍREK**

### **Hármas püspökszentelési évforduló Budapestén**

Erdő Péter bíboros, Alberto Bottari de Castello, Magyarország apostoli nunciusa és Veres András szombathelyi megyéspüspök vízkereszt ünnepén, január 6-án a budavári Mátyás-templomban szentmisében adták hálát azért, hogy tizenöt éve e napon szentelte őket püspökké Szent II. János Pál pápa.

A hálaadó szentmisén számos pap, köztük Snell György esztergom-budapesti segédpüspök is koncelebrált, a szertartáson részt vettek az Egyetemi Katolikus Gimnázium növendékei.

Szentbeszédében Erdő Péter kiemelte, hogy vízkeresztkor az egyház elsődlegesen nem egy eseményt, hanem inkább egy titkot ünnepel: azt a felismerést, hogy Krisztusban maga Isten jelent meg az emberiség számára. A főpásztor ezután a napkeleti bölcsek látogatása evangéliumi történetének egyes elemeiről elmélkedett. körülményein.

A bölcsek által adott ajándékok is nagyon fontos részei az evangéliumi tanításnak: a kincsek – az arany, a tömjén és a mirha –, melyeket átadnak Krisztusnak, a legértékesebb dolgok, amiket a távolból jött utazó csak adhat. Az evangélium tehát azt tanítja, hogy mindenki eltalálhat Jézushoz, ha kész arra, hogy keresse,

hogyan vegye a fáradságot, és ha kész letenni a lába elé azt, ami neki a legdrágább.

Erdő Péter ezután arról beszélt, hogy vízkereszt ünnepének tanítása mennyire kifejeződött Szent II. János Pál pápának abban a döntésében is, hogy évről évre ezen a napon püspököket szentelt a Szent Péter-bazilikában. Egyrészt különböző országokból, földrészekről gyűltek össze a fölszentelendők; és az, hogy tizenkét főpásztort szentelt fel a pápa, utalás volt az apostolok számára, ezáltal pedig a missziós parancsra is, amelyet Krisztus az apostolok testületének adott: „Elmenvén az egész világra, tanítsatok minden népet.”

A bíboros először Alberto Bottari de Castello nuncius életéről beszélt, amelyben különösen is megvalósult az, hogy az evangélium örömhíre minden nemzethez szól. Alberto Bottari működött Afrikában, szolgált Japánban, most pedig Magyarországon képviseli Szent Péter utódát.

„Veres András püspök úr és jómagam alkalmanként szintén meghívást kaptunk arra, hogy más népek körében is tanúságot tegyünk Krisztus ügyéről, főként azonban itt, Magyarországon juthattunk el a legkülönbözőbb sorsú és világnézetű emberekhez. Egyszerűekhez és tudósokhoz, hívőkhöz és távolállókhoz” – fogalmazott Erdő Péter, rámutatva, hogy olykor ők is tanúi voltak, hogy az emberi lélek mélyéről tört fel a Krisztus iránti vágyakozás.

A kapott kegyelmekért hálát adva a főpásztor azt kérte, hogy püspökök, papok és hívő világiak egyaránt megtapasztalhassák Krisztus ígéreteinek beteljesülését: „Veletek vagyok minden nap, a világ végezetéig.”

A szentmise végén a három jubiláló püspök közösen adott áldást. Ezzel Erdő Péter szavai szerint azt szerették volna kifejezni, hogy áldás kívánnak lenni mindenki számára, akivel találkoznak, s arra kérik a Jóistent, hogy hasonló módon minden keresztény is áldás lehessen a világban.

## **Szentmise Szent Margit tiszteletére** **Margitszigeten**

Erdő Péter bíboros ünnepi szentmisét mutatott be Árpád-házi Szent Margit emléknepéhez kapcsolódóan vasárnap a margitszigeti domonkos kolostor romjainál - közölte Tóth

János Csaba, az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye sajtóreferense az MTI-vel.

Hozzátette, sok száz zarándok ment el a szentmisére, amelyen a szent királylány közbenjárását kérték a nemzetért.

Az eseményen hagyományosan jelen voltak a budapesti Pannonia Sacra Katolikus Általános Iskola diákjai.

Az utóbbi három és fél évtizedben hagyományá vált, hogy a magyar prímás minden januárban szentmisét mutat be a margitszigeti romoknál a Margit naphoz legközelebb eső vasárnapon, ez első ilyen szentmisét Lékai László bíboros mutatta be a magyar szentek évében, 1979. január 21-én.

Szent Margit rövid életének nagy részét a később róla elnevezett szigeten élte le a 13. században. Akkoriban volt ott egy háza a premontrei rendnek, kolostora a domonkos és a ferences szerzeteseknek, zárdájuk pedig a dominikánus apácáknak. Ennek a virágzó egyházi életnek a török hódítás vetett véget a 16. században, az apácák utódai pedig a törökök kiverése után telepedtek vissza a szigetre. Szent Margit valószínűsíthető sírjára 1971-ben márvány emléktáblát helyeztek el.

A katolikus egyház január 18-án ünnepli Árpád-házi Szent Margit halálának (katolikus megfogalmazás szerint: égi születésnapjának)

évfordulóját. Margit a szülei, IV. Béla király (1235-1270) és Laszkarisz Mária királyné döntése alapján került kolostorba, ők a tatároktól elszenvedett muhi vereség után (1241) megszületendő gyermeküket "az ország javáért Istennek ajánlották" - áll az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye hivatalának közleményében.



## **Megkezdődött az imahét**

Ünnepi istentisztelettel vette kezdetét a keresztények egységéért tartott ökumenikus

imahét vasárnap a budapesti Szent István-bazilikában.

A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT) rendezvényén Erdő Péter bíboros, esztergom-budapesti érsek beszédében arra figyelmeztetett, fontos, hogy „a keresztények egységéért imádkozva eljussunk Krisztus titkának felismeréséhez, és életünket egyénileg és közösségleg is az ő akarata szerint igazítsuk.”

A bíboros a szamariai asszony János evangéliumából való történetét magyarázva kitért arra is: Isten irgalma éppen azért megrendítő, mert nem elfelejti, nem igazolja, nem menteti az emberi bűnt, nem mossa el a különbséget a jó és rossz között, hanem megbocsát a bűnösnek, és erőt ad neki, hogy megváltoztassa, megjavítsa életét, és így boldog lehessen.

Ha nem volna különbség a jó és a rossz között, akkor nem is lenne helye a megrendítő és szabadító isteni irgalomnak – hangsúlyozta Erdő Péter.

Steinbach József református püspök, a MEÖT elnöke igehirdetésében kiemelte, a Krisztus-hívók közös küldetése tanúskodni az evangéliumról, az örömhírről.

Arról, hogy a „hamis vágyak és jogosnak tűnő csüggedések ellenére is van megoldás, öröm és reménység Isten egyszülött fiában, Jézus Krisztusban” - mondta.

A református püspök a 42. zsoltárt magyarázva kiemelte, kell, hogy legyen „bátorságunk, erőnk, bölcsességünk továbbadni a zsoltár biztatását: ne háborogj, hanem bízzál az úrban, és hálát adsz még az ő szabadításáért”. Az imahét anyagát a brazil ökumenikus csoport készítette, a végső szöveget pedig az Egyházak Világtanácsa Hit- és Egyházszervezet Bizottsága és a Keresztény Egységet Előmozdító Pápai Tanács által létrehozott nemzetközi bizottság tagjai állították össze.

A szertartás elején az előkészítő brazil csoport kérésének eleget téve a résztvevő egyházak képviselői különböző formájú kancsókból vizet öntöttek egy nagy tálba. A vizeskancsók a gyülekezet sokszínűségét, a tálba öntött víz pedig az egyházak egységét szimbolizálta.

A liturgiai szolgálatban részt vett Gáncs Péter, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke, a MEÖT alelnöke. Szintén jelen voltak a MEÖT tagegyházainak vezetői.

Az ökumenikus imahetet 1908 óta rendezik meg, azon először csak az anglikán és a katolikus egyház tagjai vettek részt, és kizárólag az egyesült államokbeli Graymoorban tartották meg. Ma már szerte a világon ökumenikus közösségekben tartanak istentiszteleteket, és imádkoznak a Krisztusban hívők egységéért a különböző felekezeti gyülekezetek.



## Ebola

Az ebolajárványtól leginkább sújtott Guinea, Libéria és Sierra Leone katolikus egyházait hárommillió euróval (több mint 900 millió forinttal) támogatja a Vatikán. Az összeg a betegek segítségét szolgálja.

A helyi egyházaknak átutalt összeget az ebolás betegeket ápoló egyházi kórházak és a három nyugat-afrikai országban az egyházak által fenntartott más egészségügyi intézmények között osztják szét. A hárommillió euróból jut a járványtól sújtott családok támogatására, valamint az ebola miatt árván maradt gyerekek segítésére is. A katolikus egyház ezzel a finanszírozással akar részt vállalni az ebola elleni küzdelemben - jelentette be a Vatikáni Rádió.

Az anyagi támogatással egy időben a Pápai Igazság és Béke Tanácsa dokumentumot bocsátott ki, amelyben köszönetet mondott az egyháznak a Guineában, Libériában és Sierra Leonében szolgáló tagjainak. A pápai tanács azt szorgalmazta, hogy magán- és közadományozók hasonló finanszírozással segítsék az ebolával szembeni fellépést és a járványtól fertőzött betegek ápolását.

## **Mire tanít minket a Szentatya ötnapos Fülöp-szigeteki látogatása?**

A pápalátogatás lelki szempontból talán legfontosabb mozzanata volt a tacloban-i ebéd, melyen a 2013-as év természeti katasztrófáinak áldozatai találkoztak a Szentatyával. Mint tudjuk, a 2013 október 15-i pusztító földrengés áldozatai közül öten, a 2013 november 8-i szupertájfún túlélői közül pedig huszonöten jöhettek el ide. Itt mutatkozott meg, ami sok fülöp-szigeteki ember számára ennek a Pápának a legfontosabb jellemvonása: az odafigyelni tudás. Megrendülten hallgatta azoknak az embereknek a történetét, akik valóban mindenüket elvesztették, drámai körülmények között. (Az Érsekség előzőleg alaposan utánanézett, hogy kiket ért a legnagyobb csapás.)

Azt gondolom, hogy a mai világban ez az odafigyelő hallgatás nagyon jelentőségteljes. Különösen nekünk magyaroknak, hiszen magyar környezetben nagyon gyakori a vádaskodás, a bűnös keresése. Úgy Magyarországon, mint a magyar emigrációban sok a "megmondóember", akik nagyon bölcsnek érzik magukat. Itt a Fülöp-szigeten az élet természetesebb és kevesebben követik el ezt a hibát, viszont a 2013-as év nagy csapásai után itt is megmutatkozott az emberi gyengeség. Jól emlékszem beszélgetésekre, melyekben a vidéki és a fővárosi politikai elit ellentéteit okolták a felkészületlenségért. Sokan más bűnbakokat kerestek, sőt volt aki a Tacloban körül lakó waray népcsoport alsóbbrendűségét látta igazolódni abban, ami történt. Nem így a Szentatya! Ő tudott figyelni, hallgatni, sőt - bevallottan - még tanulni is a dolgokból, 78 évesen!

Ferenc pápának a tervezettnél korábban kellett elindulnia Tacloban-ból, mert a pilóta figyelmeztette, hogy a városban nemsokára partraszáll az Amang nevű tájfun. Valóban, a Szentatya repülőgépe és egy másik gép még el tudott indulni, de a harmadik gépet már baleset ért a felszállás során. Ezen a pápalátogatást előkészítő magasrangú állami tisztviselők foglaltak helyet. Senki nem sérült meg. De egy idősebb jogász, aki ezen a gépen utazott,

elmondta, hogy a baleset mélyen elgondolkodtatta élete értelméről. Eddig három pápával beszélt személyesen. Az első II. János Pál volt, akinek követelésére kiszabadulhatott Marcos diktátor börtönéből, aki a szociális ügyekben tevékeny fiatal katolikus egyetemistában állambiztonsági kockázatot látott. XVI. Benedek pápával egy filippínó fiatalember szenttéavatásán találkozott. A mostani pápalátogatásnak különös súlyt adott a baleset mint "meglepetés": a legaprólékosabb előkészítés ellenére sem történt minden úgy, ahogyan tervezték.

Hasonló kérdések, élet és halál mélységei foglalkoztatták a Szentatyát a manilai Szent Tamás Egyetemen tartott ifjúsági nagygyűlésen. Ez a pápai egyetem élenjár a fülöp-szigeteki tudományosságban, de most olyasmiről volt szó, ami minden ember élménye. A Szentatya az ifjúsággal együtt imádkozott azért a fiatal nőért, akit a tacloban-i pápai mise előkészítése során meghalt, mert a szellőkések következtében rádőlt egy állvány. Utána egy utcagyerek tette fel a kérdést: miért kell gyerekeknek szenvedni? A Szentatya hallgatása igazi válasz volt. Arra szólított fel, hogy tudjunk elcsendesedni és Istenre figyelni.

A pápalátogatás legfontosabb eseménye a záró szentmise volt. Erre a szervezők rekordlétszámú tömeget vártak, azonban az állandó eső sokakat elriasztott. Így is milliókra becsülte a rendőrség az összegyűlt tömeget. A Szentatya homíliája a "Szent Gyermeket", a Santo Nino alakját helyezte középpontba. Egyes nemzetközi médiák félreértették ezt, nem tudván, hogy ki is ez a "Szent Gyermek". A január harmadik vasárnapjára eső, és az egész szigetvilágban fontos ünnep a mi városunkból, Cebuból indul ki. A kalandor, de mélyen hívő felfedező, Magellán 1521-ben ajándékozta a Kisjézus szobrát egy cebui törzsfőnöknek. Ez a magyar templomokban is gyakran látható Prágai Kisjézus szobrocskára hasonlít. Ezután 44 évig nem voltak katolikus papok, szerzetesek Cebuban, de 1565-ben egy újabb spanyol expedíció megtalálta a szobrot, melyet a bennszülöttek vallási tiszteletben részesítettek. A megtalálás helyére épült a cebui Santo Nino Basilica (a Szent Gyermek bazilikája), mely a kelet-ázsiai kereszténység

bölcsőjének számít. Később a spanyol gyarmatosítók áthelyezték a fővárost Manilába, ahol a Szent Gyermek kultusza szintén megerősödött. A Szent Gyermek ünnepén Ferenc Pápa, előző beszédeihez hasonlóan, a család fontosságára hívta fel a figyelmet.

Mire tanít minket a Szentatya ötnapos látogatása? A Fülöp-szigeteken, ahol az utóbbi néhány évben a gazdaság rohamos fejlődésnek indult és az anyagi jólét egyre nagyobb embertömegek számára hozzáférhető, nagy veszélyt jelent az egymásra figyelés hiánya. A hagyományos filippínó értékrendben, ahol a család kulcsszerepet játszik, a szülők és a gyerekek még oda tudtak figyelni egymásra. Ebben a kultúrában a kimondott szavak helyett a testbeszéd játszott fontos szerepet, mert az emberek fizikai jelekből, mozdulatokból is megértették egymást. Most, hogy az ország egyre közelebb kerül a fejlett nyugati országok gazdasági mutatóihoz, ez az értékrend megkérdőjeleződik. Ha összehasonlítom az ittartózkodásom első öt évét az utóbbi hárommal, akkor egészen világosan kirajzolódik a tendencia. A Szentatya nem arról beszélt, hogy a jóléti társadalom összeegyeztethetetlen lenne a hittel és egyháziassággal, hanem megtanított bennünket arra, ami minden társadalmi rendszer alapja kell legyen: az egymásra figyelés.

## **Fülöp-szigeteki tízparancsolat Ferenc pápa látogatása nyomán**

A pápai útnak szentelt hivatalos Fülöp-szigeteki honlapon a következő tízparancsolatot olvashatjuk jó tanácsként, hogy Ferenc pápa szavait beépíthessük hétköznapijainkba.

1. Imádkozz Ferenc pápáért és szándékára!
2. Legyenek nagy álmaid a családotd számára!
3. Nyújtsd ki a kezéd a szükséget szenvedők, a hajléktalanok és a bántalmazottak felé!
4. Tevékenyen védj az életet, a házasság intézményét és a családot!
5. Támogasd a nők tiszteletének kultúráját!
6. Használd jól a rendelkezésedre álló információt, és győződj meg róla, hogy jó gyümölcsöket terem!
7. Legyenek jó gondolataid és érzéseid, cselekedj helyesen!
8. Engedj utat a könnyeknek, ha úgy érzed, sírnod kell!
9. Hagyd, hogy Isten megleljen téged!
10. Hagyd, hogy szeressenek!

## **ÜNNEPEK**

### **Gyertyaszentelő Boldogasszony**

Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén, február 2-án arra emlékezünk, hogy Szűz Mária Jézus születése után negyven nappal bemutatta gyermekét a jeruzsálemi templomban. A nyugati liturgiában Szűz Mária tisztulásának, és a fénynek ünnepe lett. A görög liturgia a találkozás ünnepének nevezi, mert ekkor találkozott Krisztus az emberiséggel Simeon és Anna prófétaasszony személyében. Az előírt áldozat fölajánlásakor jelenlévő agg



Simeon Jézust a nemzetek megvilágosításár a szolgáló világosságnak nevezte. Innen ered a gyertyaszentelés szokása. A szentelt gyertya mint Jézus Krisztus

jelképe egyike a legrégebbi szentelményeknek. Keresztelésig az újszülött mellett világított.

Azért szenteljük meg az emberi természetünket jelképező gyertyákat, hogy az isteni Fény kiáradjon és eltöltsön bennünket.

József és Mária ez alkalommal mutatta be áldozatként a két gerlicét vagy galambfiókat. Ekkor szentelték az Úrnak az elsőszülött fiút. Jézus bemutatása a jeruzsálemi templomban előírt vallásos cselekmény volt. Az elsőszülött fiúgyermeket Istennek szentelték a szülők. A Kivonulás könyve előírja az elsőszülött bemutatását és megváltását a templomban. A szentmise a gyertyák megszentelésével kezdődik.

A vallásos néphit szerint: vihar, égzengés, villámlás és jégeső alkalmával is szentelt gyertyát kell gyújtani. Gyertyaszentelő napjához időjárásjósló hiedelmek is kapcsolódnak. Általában úgy vélik, hogyha február másodikán jó idő van, akkor későn tavaszodik.

Gyertyát égettek a súlyos betegek mellett, elhunytaknál.

Rózsafüzér ima: Akit te Szent Szűz a templomban bemutattál.

## **Szűzanya lourdes-i jelenése**

A franciaországi Lourdes a Pireneusok között, a Gave patak mentén húzódik meg a spanyol határ mentén, közel a Földközi-tengerhez. 1858. február 11-én a Lourdes melletti Massabielle-barlangban a szegény, tanulatlan 14 éves Bernadett Soubirousnak megjelent a Szűzanya.

A „Hölgy” hófehér ruhát viselt, köpenye vakító fehér volt, égszínkék öv volt derekán, lábát arany rózsza díszítette, kezében rózsafüzér volt, s összesen tizenkilenc alkalommal jelent meg Bernadettnek július 16-ig, bűnbánatot és engesztelést kérve. Március 25-én nevét is elárulta: „Én vagyok a Szeplőtelen Fogantatás.” Franciaországban a jelenések híre gyorsan terjedt, egyre nagyobb tömegek látogattak Lourdes-ba és a jelenések helyén fakadt forráshoz, melyből napi 120 ezer liter víz fakad fel. A forrásnál kezdettől fogva tapasztaltak csodás gyógyulásokat. A jelenéseket egyházi és világi hatóságok vizsgálták.

1862-ben templomot kezdtek építeni a forrás feletti sziklára, amely 1876-ra elkészült, s melynek IX. Pius pápa bazilika címet és előjogokat adományozott. A barlangban Bernadette útmutatásával elkészült a Szűzanya márvány szobra. A forrás mellé fürdő épült.

A Szűzanya lourdes-i megjelenését először 1890-ben a Tarbes-i egyházmegyében ünnepelték, amelynek területén Lourdes fekszik. 1907 novemberében X. Piusz pápa kiterjesztette az ünneplést az Egyházra, az ünnep bekerült a Római Kalendáriumba.

A jelenés helyén a sok csodálatos gyógyulás igazolta Mária Istentől kapott hatalmát. Lourdes világhírű zarándokhely lett, ahova milliók zarándokolnak el engesztelni és gyógyulásért vagy megnyugvásért imádkozni. A megmagyarázhatatlan gyógyulások száma sok ezerre rúg, ebből 69-et ismer el az Egyház hitelesen csodás gyógyulásnak. A lelki gyógyulások száma felmérhetetlen.

Boldog II. János Pál pápa 1992-ben kezdeményezte, hogy február 11., a Szűzanya első Lourdes-i jelenésének napja legyen a betegek világnapja. A világnap célja, hogy „Isten egész népe kellő figyelmet szenteljen a betegeknek, segítse elő a szenvedés megértését”.

Ezen a napon egyre több templomban kiszolgáltadják a betegek szentséget. A pápa február 11-én hagyományosan üzenetet intéz a betegekhez.

## **Péter apostol székfoglalása**

Szent Péter 42-ben Rómába ment és ott megalapította a római püspökséget. 49-ben megjelent



a jeruzsálemi (első) apostoli zsinaton, majd csaknem egy évtizeden át Antióchia püspöke is volt. Ennek emléke a mai ünnep. Innen küldte Márkot, kedves munkatársát Egyiptomba.

A 354-ben készült Depositio Martyrum, az egyik legrégebbi egyházi naptár erre a napra tette ezt az ünnepet, a Natale Petri de cathedra néven. Az ünneppel



kifejezzük a Péter apostolra alapozott Egyház egységét.

Szent Péter székének maradványait ma a Szent Péter-bazilikában a főoltár mögött őrzik egy bronz tartóban.

Jófeltétel:

*Töretlenül hűséges leszek Péterhez (a pápához),  
és mindenkori megbízottjához (a püspökömhöz).*

## SZENTEK ÉLETE

### Szent Veronika

Különböző legendák mesélik Veronika életét, de az a közismert történet, hogy amikor Jézust halálra ítélték és a keresztet cipelte a köves úton, végül elesett, akkor Veronika sietett hozzá a kendőjével, amivel Jézus arcát tisztította a homoktól, portól. Jézusnak nagyon jólesett ez a gesztus, jócselekedet. Veronika kendőjén Jézus arca megmaradt, ami tényleg csodának számít.

Ünnepe: február 4.



### Magyar Boldog Pál (kb. 1180 - 1241)

Pontosan sajnos nem tudjuk, hol született Pál, csak annyit, hogy magyar volt és fiatal korában Bolognában tanult, ahol később a kánonjog professzora lett. Amikor Szent Domonkos szónoklatot tartott a városban, belépett a domonkosok rendjébe. 1221-ben Boldog Szádok és másik három társa kíséretében a

domonkos rendet ők hozták Magyarországra. Szerinte az országban nagyhatású szónoklatot tartott. Győr városában három előkelő ifjú is kérte a felvételét a rendbe beszédének hatására. Itt és Veszprémben is ő alapította meg a domonkos konventet. Ezután a kunok közé ment téríteni, ahol a második útján megtérítette két vezérüket Brutust és Bibrechet embereivel együtt. A kunok között sikeresen hirdette az ígét egészen a tatárjárásig. A tatárok a dúlás alatt több társával együtt egy templomba üldözték, ahol megölték őket. Halála után a "kunok apostola" néven kezdték emlegetni, s több helyen is szentként tisztelték.

Ünnepe: február 10.

### Damiáni Szent Péter

1007-ben született Ravennában. Már kisgyermekkorában buzgó vallásos életet élt. Egyszer pénzt talált, ezt egy papnak adta, hogy misét mondjon elhunyt édesapja lelki üdvéért.

Pap bátyja taníttatta, ezért hálából felvette annak nevét, a Damiánt. Először tanítani kezdett, de a szegényeket, rászorulókat mindig segítette, magát keményen fegyelmezte.

Egyszer remetekkel találkozott, mély hatást tett rá fegyelmetességük, istenes életük. Ezután bencés szerzetes lett és a Fonte Avellanai remeteségbe vonult. Itt, akarata ellenére előljáróvá választották.

A pápa innen egyházkormányzati szolgálatokra rendelte. IX István pápa Ostiai püspökké nevezte ki, majd bíborossá tette, ekkor a pápaság nagy támasza lett. Szeretett volna visszatérni a remeteség magányába, azonban újra meg újra pápai megbízással kellett utaznia. Dolgát mindig alázatosan és lelkiismeretesen végezte. Útközben lázasodott be egyik útján és Faenzában halt meg 1072. február 22-én. 1828-ban megkapta az egyháztanító címet.

Már halálakor az életszentség híre vette körül. Sírfeliratát maga fogalmazta:

*Aki Te vagy, az voltam én is,  
ami vagyok, az leszel Te is,  
kérlek, gondolj rám!* □

Ünnepe: február 21.

## SZERZETESREND

### Magyar Pálos Rend

Bertalan, pécsi püspök a Mecsekben a Patacs fölötti hegyen 1225-ben monostort emeltetett a környék remetéi számára akik a püspök joghatósága alatt éltek jámbor életet, s később csatlakoztak Boldog Özséb közösségéhez. Özséb 1246-ban esztergomi kanonokként úgy döntött, hogy remeteségbe vonul a Pilis hegyeibe. Itt látomásban részesült: szélvihar támadt, mint pünkösdkor, de a fák nem mozdultak, lángnyelveket látott szerteszt, melyek egyetlen nagy lánggá egyesültek. Miután megfejtette e látomást, rájött, hogy neki kell összegyűjtenie a szétszórt remeteket. S így épített a mai Kesztlőc falu közelében, a Szent Kereszt tiszteletére monostort és



egy templomot. Az új rend védőszentjévé Remete Szent Pált választotta. A Szentszék 1308-ban engedélyezte az ágostonos regulát, és pápai jogú renddé nyilvánította a Pálosokat. A rend ezután töretlenül fejlődött egészen a török megszállásig. A XV. századra az országban 900 pálos élt. A rend Európában is sok helyen elterjedt: Lengyelországban, Németországban, Portugáliában, Franciaországban, Olaszországban, sőt még Palesztinában is. Erre az időre a világon 8 provinciában, kb. 300 kolostoruk volt, melyekben átlagosan 12-20 szerzetes élt. A török hódoltság ideje alatt az atyák missziós tevékenységet folytattak a szinte teljesen pap nélkül maradt, s ezért a protestáns prédikátorok által uralt területeken.

Buda felszabadulását követően, az újjászervezés nehézségeinek megoldása után a Pálos Rend ismét fejlődésnek indult. 1770-ben a Rendet a monasztikus szerzetesrendek közé sorolták. A tudományok és az irodalom területén az egyetlen magyar alapítású férfi szerzetesrend tagjai jelentős szerepet töltek be, köztük a legismertebb költők: Verseghy Ferenc, Ányos Pál és Virág Benedek, akit az irodalomtörténet a magyar Horatiusként emleget. Az újabb virágzást II. József 1786-os

felosztó rendelete tiporta el, amely után csak Lengyelországban maradt meg egy kis mag.

A pálosoknak a rend megszüntetése után 150 évig nem sikerült újraéledniük Magyarországon, csak 1934-ben nyílt lehetőség a hazatelepülésre. A rend kibontakozását azonban megakadályozta, hogy a kommunista államhatalom 1950-ben feloszlatta a szerzetesrendeket. Ekkor hazánkban a pálos szerzetesek száma 38 volt. A tagok toborzása azonban titokban folytatódott, ekkor alakult a „klandesztin” pálosok szervezete.

A rendszerváltozás után 4 kolostorban indulhatott meg ismét a pálos élet, Budapesten, Pécsen, Márianosztrán és

Petőfiszálláson.

Napjainkban hazánkon kívül Lengyelországban, Németországban, Olaszországban, Fehéroroszországban, Ukrajnában, Horvátországban, Szlovákiában, Csehországban, Belgiumban, Kamerunban, Ausztráliában, a Dél-Afrikai Köztársaságban és az USA-ban, 54 rendházban, kb. 400 szerzetes él.

A magyarságtudat mindig jellemzője volt a rendnek. A pálos szerzetes elsősorban nem magáért, hanem nemzetéért, hazájáért imádkozik és vezekel. Az ősi igazság mindegyikük tudatában él: „Et tu Hungaria, mi dulcis patria, cum Paulinis crescis, et cum itidem decrescis.” (Te is Magyarország, édes hazám, a pálosokkal fogsz növekedni és ugyanazokkal fogsz hanyatlani.). A rendre a remeteség hármas jellege nyomja rá bélyegét: az imádság, a magány és a vezeklés szeretete. Ehhez a példát védőszentjüktől, Első Remete Szent Páltól veszik, aki 90 évig szolgálta Istent a sivatagi remeteségben, s így méltán kapta a remeték atyja címet. Az ima vezet el őket a legmélyebb istenismeretre, itt gyullad ki leginkább a szeretet tüze, s ez a legtökéletesebb szolgálat az Úr előtt. „Rendünk kezdettől fogva végzett apostoli munkát is, ami

kezdetben tanúságtételből, tanításokból és imádságból állott. A történelem folyamán az Egyház rendelkezéséből apostoli munkában vesz részt: az igehirdetésben, a szentségek kiszolgáltatásában saját templomainkban; sőt missziós és tanítási feladatot vállal. Rendünk tehát mindig nyitott volt az Isten népe szükségleteinek és az idők jeleinek felismerésében. Helyesen megértve tehát rendünk jellegét az elmélkedő és tanúságtévő

imádságos életet buzgó lelkipásztori munkával egyesítjük.” (Konstitúció 47. cikkely). A rend életében központi helyen áll a Mária-tisztelet. E tisztelet kifejezésekként fehér ruhát hordanak, a rózsafüzért imádkozzák, kiemelt buzgósággal ülik meg a Mária-ünnepeket és tartják meg a szombati böjtöt. Monostoraik többsége Mária kegyhelyeken épül fel, mint a rend jelenlegi központja, Częstochowa.

## HÓNAP

### Február

Február (régiesen Februárius) az év második hónapja a Gergely-naptárban, szabályos években 28 napos, szökőévekben pedig 29 napos. A 18. századi nyelvújítók a februárt az enyhéges névre keresztelték át. Az Arvisurák szerint Jégbontó hava. A népi kalendáriumban böjt előhava (vagy másképpen böjtelő hava) néven szerepel.

A január és a február volt az utolsó



két hónap, amit hozzáadtak a római naptárhoz, mivel az ókori rómaiaknál ez a téli időszak eredetileg nem kapott hónapot. Február a nevét Februusról, a megtisztulás római istenéről kapta, illetve a hozzá kapcsolódó Febua ünnepről, amely február 15-én zajlott. Hagyományosan februárra esik a farsang időszakán belül a legtöbb bál, mulatság, lakoma.

## LÉLEKÖLŐ BŰNÖK

(Szentmártoni Mihály SJ)

### Irigység

A könnyű meggazdagodás mentalitásában elburjánzott az irigység. Mintha annak a másiknak több jutott volna, mint nekem, és ez így nem lehet igazságos. A betegek irigylik az egészségeket, a szegények a gazdagokat, stb.

A Katolikus Egyház Katekizmusa az irigységet a főbűnök közé sorolja és főbűnöknek nevezi. Az irigység azért főbűn, mert gonosz indulatú, az emberi lélek tisztaságának megrontója, számos bűncselekmény oka. Jelzi azt a szomorúságot, amelyet mások tulajdonai láttán érzünk, és a féktelen vágyat, hogy

magunknak megszerezzük azokat, akár jogtalanul is.

Szent Ágoston szerint az irigységből származik a gyűlölet, a megszólás, a rágalom, az embertárs szerencsétlensége fölött érzett öröm és a boldogulása miatti bosszúság.

Az irigység a szomorúság egy fajtája, a szeretet visszautasítása. Negatív erő, amely rombolja az embert. Az irigység és a rosszindulat egyre inkább jelen van a mindennapi életünkben is. Az irigység az önzésből alakul ki. Az önző



ember mindig így kezdi a mondatát: „Nekem miért nincs...”; „Bezzeg jó neked...”.

Az irigység a megelégedettség teljes hiánya. Amikor az ember irigykedik, akkor saját helyzetével elégedetlen, és lázad Istene ellen is. Aki irigykedik, Istent tartja személyválogatónak, kétségbe vonja Isten gondviselését és szeretetét.

Irigyelni bármit lehet: tulajdonságokat, földi javakat, pályafutást vagy kapcsolatokat, a lényeg, hogy akkor a legmaróbb az érzés, amikor azt gondoljuk, hogy bizony, mi magunk is lehetnénk az irigyelt másik helyében.

#### *Bibliai példa*

*A Katolikus Egyház Katekizmusa az irigység bűnének elrettentő példájaként utal arra a bibliai eseményre, amikor a gazdag ember*

*sajnálta egyet is saját juhainak sokaságából, ehelyett ellopta a szegény ember egyetlen báránycáját, és azt szolgálta fel vendégének. Amikor Nátán próféta Dávid királyt bűnbánatra akarta ösztönözni, elmesélte neki a szegény és gazdag ember történetét. A szegénynek nem volt semmije, csak egy báránycája, amelyet gyermekeként kezelt, a gazdag viszont nyájai gazdasága ellenére irigyelte a szegényt, és végül ellopta báránycáját. Az irigység még rosszabb gonosztettekre is vezethet. A halál a sátán irigysége révén jött a világra.*

*További jól ismert bibliai példák: Káin és Ábel története, amikor Káin irigységéből megöli testvérét Ábelt; egyiptomi József és testvéreinek esete, amikor a testvérek irigységéből eladják Józsefet.*

## JÓ NEVETNI!

### Egyiptomi múmia

Amerikai házaspár nézelődik a párizsi Louvre-ban. Az egyiptomi múmia előtt a feleség megkérdezi a férjétől:

- Tom, szerinted mit jelent az, hogy 1437 B. C.?
- Biztosan annak a rendszáma, aki elütötte.



**„Van, aki stopperórával kezében él, minduntalan célok felé rohan, és a másodperceket számlálja.**

**Mások úgy élnek, mint egy fa, nagyon lassan és szívósan, és tudják, hogy még sok, sok idejük van, évtizedek.”**

**(Márai Sándor)**